

《一年讀經計劃》

第五十一週

經文：腓利門書，希伯來書，雅各書

腓利門書介紹及主題信息

以篇幅來說，腓利門是保羅最短的一封信，亦是所有書信中最具私人性質的一卷書信。雖然我們沒法知道詳情，腓利門書的背景可以從信的內容推論出來。一位名叫阿尼西母的奴隸曾經不公正地逃離他的主人腓利門——而腓利門是一個住在歌羅西城的基督徒〔第1~2節；西四9，17〕我們並不十分清楚這名奴隸阿尼西母是如何得罪他主人，但是從第18節可以假設他可能偷了主人的東西，然後逃走。

在保羅那個時代的羅馬世界，奴隸逃走的事件時有所聞。這些背叛主人逃離的奴隸很難在當時的社會中生存，只有加入盜賊集團，或匿藏在大城市貧民區三不管地帶，或逃去外地工作，甚或嘗試走入廟宇裏尋求庇護。阿尼西母遇到保羅，有可能他們是在獄中認識的；保羅帶領他信主〔第10節〕。明顯地，使徒愈來愈覺得阿尼西母的陪伴對他有幫助。保羅深深希望阿尼西母能代替腓利門，留在他的身旁，在自己晚年處身監牢困境時服侍他〔第13節〕。然而，保羅沒有留住阿尼西母，反而打發他回到原來的主人那裏，解開過去兩人之間的『結』。

當時教會中不少信徒都蓄有奴隸〔西四1〕。主僕應如何相處？當奴隸的做了不當做的事，對不住主人時，基督徒的主人又該怎樣對待那不忠的奴僕？相信這不僅是腓利門獨有的問題，應該是當時不少基督徒面對的問題。正如現今做生意或上班的基督徒，怎樣在做生意及工作上以基督

徒職業觀來作事一樣。主人和奴僕之間的關係，應該是當日不少教會中重大的問題。按當時羅馬法律，作主人的腓利門對阿尼西母有生殺之權，但阿尼西母已信主，腓利門又是基督徒，這問題怎樣解決？腓利門的決定，便不只屬於一個主人對一個逃奴命運的決定，它牽連到一切畜有奴隸信徒的道德良心；腓利門收到這信後的反應當為全教會所關注，其中的原則亦成為歷世歷代基督徒學效的道理。

希伯來書介紹及主題信息

在新約的古卷傳統裏，希伯來書總是跟保羅的書信連在一起，教會的傳統亦一直以『書信』一詞來稱本書，這兩點都是希伯來書被描寫為一封信的原因。但當讀者細心地分析本書的體裁及內容，自然會希奇，本書在風格和格式上，是否真的屬於一封『書信』？本書的結尾肯定和許多新約書信那樣〔來十三18~25〕，作者給予讀者特別的勉勵和指導。此外，整卷書中一些有關警告或要求的經文，顯示作者對讀者的光景情況都有主觀具體的認識，而且流露作者相當關心讀者得的福氣〔來五11~六3；九9~12；十32~39；十二4~13〕。但本書以正式論文的格式開始〔一1~4〕，並沒有一般書信的開首語，沒有提及作者或受書人，也沒有提及作者與讀者的關係。作者在這裏沒有為讀者祝禱，也沒有表示感恩。按內容來說，這是封沒有作者署名的信，寫給大概歸信基督不久的人。

為何被稱為『希伯來書』？細察本書內容，並無一處指出讀者為希伯來人。很可能書名乃以後照傳統式揣測加上。最大可能性，乃是當時不少基督徒對希伯來的猶太教義有疑問，想知道利未祭司制度與基督信仰的關係，在尋求過程中，他們會受到疑惑，有回到猶太舊約信仰的危險。作

者寫此信為他們辨惑，解明基督真道何以比泥守律法的猶太教信仰更超越，勸誡信徒堅守主道，切勿隨流失去。故此，稱本書為『希伯來書』，主要比較基督信仰與希伯來信仰的差異。

帶有猶太背景的基督徒，不免會將他們新信從的基督信仰與舊有的猶太信仰作比較，本書主題旨在勸勉這些基督徒堅守基督信仰，不要在比較當中失去信心。這方面的澄清不只為猶太人基督徒辨惑，對外邦人歸信基督的也極有益處，因為當日大家都公認舊約聖經的權威，新約基督徒應該如何看待舊約聖經所記的內容及教義？這問題實在急須澄清。

本書一開始就點出主題，也就是福音信仰的中心耶穌基督：『神既在古時藉著眾先知，多次多方的曉諭列祖。就在這末世，藉著祂兒子曉諭我們，又早已立祂為承受萬有的，也曾藉著祂創造諸世界。祂是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像，常用祂權能的命令托住萬有，祂洗淨了人的罪，就坐在高天至大者的右邊。祂所承受的名，既比天使的名到尊貴，就遠超過天使。』〔來一1~3〕短短一段經文，充滿基督論的神學論點，每一節都可以詳細地討論，對基督信仰非常重要。本書中基督論不是空洞的神學論文，而是對信徒生活極其重要的應用性教導，『我們既然有一位已經升入高天尊榮的大祭司，就是神的兒子耶穌，便當持定所承認的道。因我們的大祭司，並非不能體恤我們的軟弱。祂也曾凡事受過試探，與我們一樣，只是祂沒有犯受罪。所以我們只管坦然無懼的，來到施恩的寶座前，為要得憐恤，蒙恩惠作隨時的幫助。』〔來四14~16〕

雅各書介紹及主題信息

首先，值得注意的是：雅各書是一本寫給遭受逼迫的教會之書信，『我的弟兄們，你們落在

每日讀經思想問題

百般試煉中，都要以為大喜樂。因為知道你們的信心經過試驗，就生忍耐。但忍耐也當成功，使你們成全完備，毫無缺欠。』〔雅各書一 2~3〕雖然信徒不至於殉道，但是他們受經濟剝削和壓迫，以致教會在壓力下逐漸分裂。信徒面對極大的逼迫，有兩種不同的反應：一是同心協力，彼此相助；二是向世界妥協，結黨紛爭。雅各切望收信人能眾志成城，守望相助。雅各同時警告信徒，當他們奮發圖強，要在世界出人頭地的時候，卻往往會向世界妥協，並各樹黨派，彼此批評。因此，這些問題使雅各書更顯得非常適合今天的教會及基督徒。

其次，雅各書記載耶穌很多教訓。新約書信中，引用耶穌的教訓，沒有一封比雅各書更多。事實上，雅各的用語大部分來自耶穌記載在馬太福音的登山寶訓〔參馬太五至七章〕，及路加福音第六章的記載。因此，在新約作者中，沒有比雅各更善用耶穌的教訓去解決教會中的問題。雅各書也因而成為今天教會的典範，可以從中學習如何應用耶穌的教訓。

雅各書很少論及教義，所以容易被初期教會時代中某些地方教會忽略，所以直到第四世紀末，雅各書才得到西方教會正式接納為正典，在迦太基會議〔Council of Carthage，主後三九七年〕中被承認正典地位。其實雅各書並非不理會教義，或者是與任何使徒的神學觀有絲毫抵觸。雅各書充滿實際生活指導和教訓，全由正確教義觀念而引申出來。雅各的體裁，與其說它是一封書信，不如說它是一篇講章。全書有一百零八節，而命令式動詞便有六十個之多，每一段的教訓，雅各常以一句話開始：『我的弟兄們…』〔參雅各書第一章 2 節，19 節；第二章 1 節，14 節；第三章 1 節，12 節；第四章 11 節；第五章 7 節，12 節，19 節〕。

1) 腓利門書：『解開心中結—基督裏的接納』

- 保羅既沒有贊成奴隸制度，也沒有譴責它。他的重點不是要向這制度挑戰，而是希望看到人的改變。保羅為何要阿尼西母回到主人身邊？
- 阿尼西母肯回到主人身邊，他必須準備付甚麼代價？腓利母肯饒恕這逃奴，他又必須付甚麼代價？這事對我們有何提醒？
- 從保羅寫信的措詞，可見他為阿尼西母求情時採取了甚麼態度和方法？以保羅的身分及他與腓利門之關係，他的表現在那方面值得效法？

2) 希伯來書第一至四章：『耶穌比摩西更超越』

- 希伯來書一開始就點出主題，也就是福音信仰的中心耶穌基督。希伯來書第一及第二章怎樣介紹基督？
- 為甚麼將基督與摩西相比？為何耶穌比摩西更超越？
- 第三 14 節，『你們若將起初確實的信心，堅持到底，就在基督裏有分了』這節經文何解？
- 第四章，『趕不上』神的安息是甚麼意思？

3) 希伯來書五至七章『麥基洗德等次大祭司』

- 麥基洗德是亞伯拉罕時代一位君王祭司，時間遠在猶太人建立祭司制度之前。他怎會成為新約基督的象徵？
- 麥基洗德怎會無始無終？『麥基洗德的等次』是甚麼？與基督有何關連？
- 為甚麼彌賽亞不能照利未人的等次作祭司？
- 希伯來書將新舊兩約作比較。論到聖所，祭司，祭物幾方面。舊約有何不完全之處？

4) 希伯來書第八至十章：『更美之約的中保』

- 如果所獻的祭不能叫敬拜的人在良心上得以完全，那麼獻祭又有甚麼益處？
- 為甚麼神要以血作為罪的贖價？
- 獻祭和祭物在那方面不討神喜歡？
- 一個人成基督徒後，如果再犯罪，是否不再得赦免〔參約壹一 9〕？這警告何解？

5) 希伯來書第十一至十三章：『可信之主』

- 用自己的話，根據第十一章，解釋何為信心？
- 第十一章所列舉的信心榜樣，有何共通之處？信心的特質是甚麼？
- 第十二 27，『那被震動的…那不被震動的』指甚麼？
- 第十三 13，『出到營外』去就耶穌何解？

6) 雅各書一至五章『沒有行為的信心是死的』

- 雅各書的主題是甚麼？
- 第二 13『憐憫原是向審判誇勝』何解？
- 第三章主題論舌頭。這題目與本書主題有何關係？如果沒有人能制伏舌頭，我們為甚麼還要嘗試？既然沒有人能制伏舌頭，這章的教訓還有甚麼意義？
- 試找出本書對律法的看法，這和保羅說的『我們在恩典之下，不在律法之下』〔羅六 15〕是否衝突？